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Beratung Datum Behandlung Ziel 

Stadtrat 21.04.2021 öffentlich Beschluss 
 

Betreff: 

Ehrung von Stadtratsmitgliedern bei 25-jähriger Zugehörigkeit zum Nürnberger Stadtrat 
hier: Anpassung der angerechneten Amtszeit 

 
Sachverhalt (kurz): 
 
Nach den Beschlüssen des Ältestenrates vom 18. Oktober 1971 und 5. Oktober 1973 
werden Stadtratsmitglieder, die über 25 Jahre in zusammenhängender Amtszeit dem Stadtrat 
angehören, wie folgt geehrt: 
  
 - Eintragung in das Goldene Buch der Stadt  
 
 - Überreichung einer Urkunde des Oberbürgermeisters 
 
 - Überreichung einer Zinnkanne mit Widmung 
 
 
 
Im Jahr 2021 erscheint insbesondere der Passus "zusammenhängende Amtszeit"  nicht mehr 
zeitgemäß. 
 
Zunächst ist es nicht ganz nachvollziehbar, warum die zusammenhängende Ausübung des 
Stadtratsmandats ehrungswürdiger anzusehen ist, als die absolute Zeit der Mandatsausübung. 
Zudem kommt es durch eine höhere berufliche und private Mobilität sowie familiäre 
Notwendigkeiten häufiger zu Unterbrechungen im kommunalen Ehrenamt als früher. Im 
Übrigen werden auch bei den Verleihungsgrundsätzen für die Kommunale Verdienstmedaille 
des Freistaates Bayern die Zeiten eines Stadtratsmitgliedes unabhänig von einer 
zusammenhängenden Ableistung berücksichtigt. Daher wird, auch zur weiteren Stärkung der 
kommunalen Mandatstätigkeit, vorgeschlagen, den Beschluss zur Ehrung von 
Stadtratsmitgliedern nach 25-jähriger Zugehörigkeit zum Nürnberger Stadtrat wie folgt neu zu 
fassen: 
 
 
Stadtratsmitglieder, die über 25 Jahre dem Nürnberger Stadtrat angehören, sollen wie folgt 
geehrt werden: 
 
1. Eintragung in das Goldene Buch der Stadt Nürnberg 
 
2. Aushändigung einer Ehrenurkunde für 25 Jahre Tätigkeit im Nürnberger Stadtrat  
 
3. Übergabe eines repräsentativen Zinngefäßes mit Widmung 
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1. Finanzielle Auswirkungen: 

  Noch offen, ob finanzielle Auswirkungen 

 Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 (→ weiter bei 2.) 

  Nein (→ weiter bei 2.) 

  Ja 

  Kosten noch nicht bekannt 

  Kosten bekannt 
 

 Gesamtkosten       € Folgekosten       € pro Jahr 

     dauerhaft   nur für einen begrenzten Zeitraum 

 davon investiv       € davon Sachkosten       € pro Jahr 

 davon konsumtiv       € davon Personalkosten       € pro Jahr 

 

 
Stehen Haushaltsmittel/Verpflichtungsermächtigungen ausreichend zur Verfügung? 
(mit Ref. I/II / Stk - entsprechend der vereinbarten Haushaltsregelungen - abgestimmt, 
ansonsten Ref. I/II / Stk in Kenntnis gesetzt) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

2a. Auswirkungen auf den Stellenplan: 

  Nein (→ weiter bei 3.) 

  Ja 

  Deckung im Rahmen des bestehenden Stellenplans 

 
 Auswirkungen auf den Stellenplan im Umfang von       Vollkraftstellen (Einbringung 

und Prüfung im Rahmen des Stellenschaffungsverfahrens) 

  Siehe gesonderte Darstellung im Sachverhalt 

 



Stadt Nürnberg Beschlussvorlage OBM/006/2021 

 

Seite 3 von 4 

2b. Abstimmung mit DIP ist erfolgt   (Nur bei Auswirkungen auf den Stellenplan auszufüllen) 

  Ja  

  Nein Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

      

 

3. Diversity-Relevanz: 

  Nein 
 

Kurze Begründung durch den anmeldenden Geschäftsbereich: 

 
  Ja Die verschiedenen Lebenssituationen werden durch die neue 

Beschlussfassung berücksichtigt. 

 

4. Abstimmung mit weiteren Geschäftsbereichen / Dienststellen: 
 

   RA (verpflichtend bei Satzungen und Verordnungen) 

   BgA/2 
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Beschlussvorschlag: 
 
Stadtratsmitglieder, die über 25 Jahre dem Nürnberger Stadtrat angehören, sollen wie folgt 
geehrt werden: 
 
1. Eintragung in das Goldene Buch der Stadt Nürnberg 
 
2. Aushändigung einer Ehrenurkunde für 25 Jahre Tätigkeit im Nürnberger Stadtrat  
 
3. Übergabe eines repräsentativen Zinngefäßes mit Widmung 
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